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4.

. Doplri definice.

Roztok, ve kterém se pri uréité teploté jiz vice latky nerozpusti, je roztok

[

Roztok, ve kterém se pri urité teploté rozpousténd latka stdle rozpousti, je

roztok [

Do textu sprdavné doplh slova zfedénéjSi nebo koncentrovanéjsi:
8%hocetje................. nez 6% ocet.

3% peroxid vodikuje ................. nez 6% peroxid vodiku.

Instantni kdvu v prvnim hrnku je osladili cukrem ze dvou sdéka. Stejny objem
kdvy jsme osladili cukrem z jednoho sdcku. V prvnim hrnku byl . ...............
roztok cukru. Ve druhém hrnku byl .................

Nasyceny roztok modré skaliceje ................. nez jeji nenasyceny
roztok.

Pro pripravu ndlevu na okurky byl ocet smisen se stejnym objemem vody. Takto
vznikly roztok byl . ................ nez ocet.

10% roztok kuchyriskésolije ................. nez 15% roztok kuchyriské soli.

. Porovnej barvy roztoki ve sklenicich. Rozhodni, ktery roztok je

koncentrovanéjsi a ktery naopak zredénéjsi.

n—

SloZeni roztoku Ize vyjadrit hmotnostnim zlomkem. Vyjadrete hmotnostni
zlomky desetinnym Cislem, procenty, zlomkem.

desetinnym 0,08 0.7 0,15
¢islem
procenty 35% 105% 99%
zlomkem 50 12
100 100




5. Nasledujici definici zapis jako vzorec pro vypocet hmotnostniho
zlomku. ~
Hmotnostni zlomek latky rozpusténé v roztoku w(s) vypocitdme jako
pomér hmotnosti slozky m(s) roztoku a hmotnosti roztoku m.

6. Zéci na hodiné chemie dostali za dkol pFipravit 100 g 15% vodného roztoku
modré skalice. Jaké mnoZstvi vody a modré skalice pro pripravu pouZzili?

MODRA SKALICE (@) ................ VODA (@) ..o,

PRIKLADY NA VYPOCET HMOTNOSTNIHO ZLOMKU

7. Do konvice se 400 g caje bylo nasypano 10 g cukru. Vypocitej, kolik procent
cukru roztok caje obsahoval.

vypocet podle vzorce procentovy vypocet

8. Roztok obsahuje 15 g kuchynské soli rozpusténé ve 100 g vody. Kolik
procent rozpusténé kuchyriské soli obsahuje jeji vodny roztok? Zplisob
vypoctu si zvol sam.




9. Babicka zavarovala Svestky. Svestky naplnila do sklenic a zalila je ndlevem,
ktery si pripravila tak, Ze smichala 0,5 kg cukru a 2 | vody. Oznaé Udaj,
ktery vyjadruje sprdavné sloZeni cukerného roztoku (ndlevu).

a) w=0,2
b) w=0,79
Zplsob vypoétu si zvol sém.

10. Sadar si zakoupil prostfedek na hubeni $kidci v pevném stavu.
K ochrannému postriku ma dle navodu pripravit 3% roztok. Jaké mnoZstvi
vody a prostredku ma smichat, aby ziskal 150 | roztoku k ochrannému
postriku? Zplusob vypoétu si zvol sam.

11, Vypocitej hmotnost hydroxidu sodného v 250 g jeho 5% roztoku.

vypocet podle vzorce procentovy vypolet

nebo uUvaha:




12.

Vcelal na zimu dokrmoval véely 60% roztokem cukru. Vypocite|
hmotnost cukru v 10 kg tohoto roztoku. Zplisob vypoétu si zvol sam.

13.

Kolik g vody a soli obsahuje 5 kg 8% roztoku k nakladani zeleniny?
Zplusob vypoétu si zvol sém.
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4.

. Doplri definice.

Roztok, ve kterém se pri uréité teploté jiz vice latky nerozpusti, je roztok

[ nasyceny

Roztok, ve kterém se pri urcité teploté rozpousténd latka stdle rozpousti, je

roztok [ nenasyceny

. Do textu sprdavné doplih slova zfedénéjSi nebo koncentrovanéjsi:
8% ocet je koncentrovanéjsi . . . ... nez 6% ocet.
3% peroxid vodiku je zredénéjsi......... nez 6% peroxid vodiku.

Instantni kdvu v prvnim hrnku je osladili cukrem ze dvou sdéka. Stejny objem
kdvy ve druhém hrnku jsme osladili cukrem z jednoho sacku. V prvnim hrnku byl . .
koncentrovanéjsi . . roztok cukru. Ve druhém hrnku byl zredénéjsi . . . . .
Nasyceny roztok modré skalice je koncentrovanéjsi ... nez jeji nenasyceny
roztok.

Pro pripravu ndlevu na okurky byl ocet smisen se stejnym objemem vody. Takto

vznikly roztok byl zredénéjsi . . . nez ocet.

10% roztok kuchyriské soli je zredénéjsi . . . nez 15% roztok kuchynské soli.

. Porovnej barvy roztoki ve sklenicich. Rozhodni, ktery roztok je

koncentrovanéjsi a ktery naopak zredénéjsi.

N

SloZeni roztoku Ize vyjadrit hmotnostnim zlomkem. Vyjadrete hmotnostni
zlomky desetinnym Cislem, procenty, zlomkem.

[ koncentrovanési

desetinnym | 535 | 008 | 05 | 0105 | 07 | 012 | 099 | 015

¢islem

procenty 35% 8% 50% | 105% | 70% 12% 99% 15%

zlomkem 35 8 50 105 70 12 99 15
100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100




5. Nasledujici definici zapis jako vzorec pro vypocet hmotnostniho

zlomku.

Hmotnostni zlomek latky rozpusténé v roztoku w(s) vypocitdme jako
pomér hmotnosti slozky m(s) roztoku a hmotnosti roztoku m.

w(s) = m(s)

m

. Zéci na hodiné chemie dostali za tkol pFipravit 100 g 15% vodného roztoku

modré skalice. Jaké mnoZstvi vody a modré skalice pro pripravu pouZili?

MODRA SKALICE (g):....15¢

PRIKLADY NA VYPOCET HMOTNOSTNIHO ZLOMKU

7. Do konvice se 400 g caje bylo nasypano 10 g cukru. Vypocitej, kolik procent

cukru roztok Caje obsahoval.

vypocet podle vzorce

procentovy vypocet

m(cukr) =10g
m=400g+10g=410g
w(cukr) = ?

m(s)
w(s) ==

10
W(S) = 4—10

0,024;
0,024 100 = 2,4 %

Caj obsahoval 2,4% cukru.

T 100 %
10 8. e e X %
x == %100
410
X = 2,4%

Caj obsahoval 2,4 % cukru.

8. Roztok obsahuje 15 g kuchyriské soli rozpusténé ve 100 g vody. Kolik

procent rozpusténé kuchynskeé soli

obsahuje jeji vodny roztok?

m(sil)=15¢g
m=100g+15g=115¢g
w(sal) = ?

m(s)
w(s) ==

15
1

= 0,13;
115

w(s) =
0,13 %100 = 13 %

Vodny roztok obsahuje 13 % soli.

1158 i 100 %
15 @ e, X %
x = %100
15
x =13%

Vodny roztok obsahuje 13 % soli.




9. Babicka zavarovala Svestky. Svestky naplnila do sklenic a zalila je ndlevem,
ktery si pripravila tak, Ze smichala 0,5 kg cukru a 2 | vody. Oznaé Udaj,
ktery vyjadruje sprdavné sloZeni cukerného roztoku (ndlevu).

c) w=0,2
d w=0,79
m(cukr) = 0,5 kg 25Kkg. .o 100 %
m=0,5kg+2kg=2,5kg T O5kg.....ooovvvennn..... X %
w(cukr) =?
x =225100
w(s) =22 '
x = 20 %; 20/100=0,2

w(s) = (2)% = 0,2,

Spravné sloZeni cukerného roztoku
vyjadruje ddaja) w=0,2.

Spravné slozeni cukerného roztoku
vyjadruje Udaja) w = 0,2,

10. Sadar si zakoupil prostfedek na hubeni $kidcil v pevném stavu.
K ochrannému postriku ma dle navodu pripravit 3% roztok. Jaké mnoZstvi
vody a prostredku ma smichat, aby ziskal 150 | roztoku k ochrannému

postriku?
w(posttik) = 0,03 T 1501, .ceeiiee e 100 % T
V=1501 .4 NV 3%
V(postiik) = ?
x =— %150
W(s) _ g 100

V(s) =Vxw(s) = 0,2;
V(s) = 150 x 0,03 = 4,51 (postriku)
150 - 4,5 = 145,51 (vody)

Sadar ma smichat 4,5 | postriku a
1455 | vody.

x = 4,51 (postriku);
150 - 4,5 = 145,51 (vody)

Sadar md smichat 4,5 | postriku a
1455 | vody.

nebo dvaha: 1501=100%,1% = 1,51,3% = 1,5« 3= 4,51 (postiiku)

150 - 4,5 = 145,51 (vody)

Sadar md smichat 4,5 | postriku a 1455 | vody.

11. VypoCitej hmotnost hydroxidu sodného v 250 g jeho 5% roztoku.
m(stl) =?g T 25008 . i 100 % T
m=250g b€ A 5 %
w(stl) = 0,05

_ 250 %5
w(s) = 1 * =100
x =125¢

m(s) = w(s) *m
m(s) =0,05%x250=125¢g




Vodny roztok obsahuje 12,5 g
hydroxidu sodného.

Vodny roztok obsahuje 12,5 g
hydroxidu sodného.

nebo dvaha: 250g=100%, 1% =2,5g 5% =25+«5= 125¢g
Vodny roztok obsahuje 12,5 g hydroxidu sodného.

12.

Véelaf na zimu dokrmoval véely 60% roztokem cukru. Vypocite]

hmotnost cukru v 10 kg tohoto roztoku.

m(cukr) = ? kg
m =10 kg
w(cukr) = 0,6

m(s)
wis) ==~

m(s) = w(s) *xm
m(s) =0,6 x10 = 6 kg

V 10 kg roztoku bylo 6 kg cukru.

T 1OKE .. eeeeeeinaaannnn, 100 %
XKO . 60 %
1060
100
x =6kg

V 10 kg roztoku bylo 6 kg cukru.

nebo Gvaha: 10 kg=100%, 1% =0,1kg, 60% =60+0,1= 6 kg
V 10 kg roztoku bylo 6 kg cukru.

13. Kolik g vody a soli obsahuje 5 kg 8% roztoku k nakladani zeleniny?
m(stl) =?g T 5000 8. cceiieiiinnnns 100 % T
m(voda) =7g b€ A 8 %
m=5kg=5000g
w(sal) = 0,08 ‘= 5000 = 8

100

m(s)
w(s) ==

m(s) = w(s) *m
m(sal) = 0,08 * 5000 =400 g
m (voda) = 5000 -400=4600g

Roztok k nakldddni zeleniny obsahuje
400g soli a 4600 g vody.

x =400 g (soli)
5000 - 400 = 4600 g (vody)

Roztok k nakldddni zeleniny obsahuje
400g soli a 4600 g vody.

nebo dvaha: 5000 g=100%, 1%50g, 8

5000 - 400 = 4600 g (vody)

% =8+50= 400 g (soli)

Roztok k nakladdni zeleniny obsahuje 400g soli a 4600 g vody.
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